

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, por mes...  
Un trimestre...  
Fuera de la capital, trimestre...  
Extranjero, trimestre...  
Número suelto...  
Anuncios, reclamos y comunicados...  
orden de inserción, quedan al arbitrio de la imprenta del periódico.

Page anticipado. — TELÉFONO N.º 158

AÑO XII

ALICANTE: DOMINGO 2 DE MAYO DE 1897

NUM. 3.209

### TONICO-JEREZ

VINO ESPECIAL

### PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

DE VENTA, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

A. DELEYTO & C.

Jerez de la Frontera.

EL LIBERAL

DOMINGO 2 de Mayo de 1897

### AL CUERPO ELECTORAL

En nuestro artículo anterior hicimos el resumen de las iniciativas y de los esfuerzos que realizó la minoría liberal del Ayuntamiento, estimulada por el patriótico deseo de que al discutirse en el Congreso las cláusulas del nuevo contrato de la Tabacalera, quedase esta obligada a cubrir las vacantes naturales producidas por el personal ocupado en sus talleres, en vez de amortizarlas, como ahora sucede, con grave daño de los intereses de Alicante y de los pueblos circunvecinos.

En otro trabajo más reciente hubimos de explicar la buena voluntad con que un regidor, también de la minoría liberal, el Sr. Fernández Grau, ha propuesto al Ayuntamiento algunas mejoras que con justificado apremio venían reclamando los vecinos del barrio de Benalúa, desde que los servicios de urbanización, que tanto les interesan, quedaron a cargo del Ayuntamiento. Hoy, para continuar la tarea de ofrecer a la consideración del cuerpo electoral el recuerdo de lo que los concejales liberales han sabido realizar desde los bancos de la oposición, para responder cumplidamente a la confianza en ellos depositada, vamos a consignar otro hecho en el que también corresponde a nuestros amigos el honor de la iniciativa, pero de ningún modo la responsabilidad de que su generosa proposición continúe a estas horas y como tantas otras cosas, en estado de proyecto.

Con razón sobrada para ello, todos nuestros colegas de la prensa local aplaudieron con calor y con entusiasmo la conducta de los Ayuntamientos de varias capitales de provincia y de algunos pueblos de menos importancia, pero no menos patriotas, cada vez que circulaba la noticia de que uno de aquellos había acordado la creación de pensiones que asegurasen la subsistencia de los soldados naturales del respectivo término municipal inutilizados en las campañas de Cuba y de Filipinas. Pues bien;

cuando tributábamos merecidos elogios a la conducta de aquellos Ayuntamientos, el de Alicante había tomado, anticipándose a otros, en consideración una proposición presentada por la minoría liberal y suscrita por todos los concejales amigos nuestros que no estaban ausentes de la capital, encaminada a conseguir que en los presupuestos municipales se consignase el crédito necesario para la concesión y pago de modestas pensiones vitalicias en favor de los sargentos, cabos y soldados que, habiendo nacido en el término municipal de Alicante, resultasen inutilizados en función de guerra ó como consecuencia de ella, en las dos campañas coloniales, así como para los padres ó esposas é hijos pobres de los que reuniendo la citada condición de alicantinos, falleciesen formando parte de los ejércitos en operaciones. También se propuso la creación de pensiones de carácter pasajero, en favor de los temporalmente inutilizados para el trabajo, abonables durante el tiempo preciso para su restablecimiento.

Tarde ó temprano la generosa iniciativa tan noblemente tomada por la minoría liberal habrá de traducirse en hechos prácticos y en positivos socorros en favor de aquellos que han ofrecido el sacrificio de su vida por la causa de la patria, y entonces, cuando el inutilizado en acción de guerra y cuando la viuda y el huérfano del que murió en el campo del honor dejando á los suyos en la miseria, encuentren un pedazo de pan, un socorro que, si bien modesto, les ponga al abrigo del hambre, asegurándoles el modo de atender á sus más apremiantes necesidades, un recuerdo de gratitud surgirá espontáneamente de todo pecho bien nacido, en honor de aquellos que tuvieron la nobleza de consignar en el presupuesto la suma necesaria para cumplir aquel deber rudimentario, y entonces también ese mismo recuerdo será todavía más intenso y más legítimo para aquellos á cuya iniciativa y á cuyo celo se debió la proposición á que hacemos referencia.

Y como la gloria de aquella iniciativa corresponde á los concejales de la minoría liberal, ocasión oportuna nos parece la presente para recordar á los electores, que nuestros amigos, es decir, esos mismos concejales contra quienes

la pasión política de algún mal aconsejado adversario dirige en estos días acusaciones tan injustificadas como ridículas, atribuyéndoles mezquinos propósitos y personales aspiraciones, supieron desde sus puestos concejales realizar un noble esfuerzo en beneficio de aquellos alicantinos á quienes su mala fortuna depa- ró una desgracia al batirse por la integridad y por el honor de la patria.

No nos cansaremos de repetir que la conducta pasada es la mejor garantía del comportamiento futuro, y por eso hemos emprendido la tarea que juzgamos legítima de recordar á los electores de qué modo y en qué forma han desempeñado su cometido como concejales aquellos de nuestros amigos que de nuevo acuden á solicitar la confianza y los sufragios del cuerpo electoral.

### ECOS POLITICOS

Dice un estimable colega que han retirado sus candidaturas, un conservador y un republicano.

Lo creemos. Y creemos también que no han hecho otra cosa que anticiparse al cuerpo electoral evitando el disgusto de ser retirados por éste.

Hablando de la pasividad del gobernador civil Sr. Salas, en cuanto se refiere á la urgencia de obligar á los pueblos á que cumplan sus obligaciones con la Diputación provincial, dice un colega que esto ya no es gobernar, sino tumbarse á la bartola.

Es lo más cómodo; así se evitan contratiempos, disgustos y resentimientos, pero también se consigue que cuando para los que así se conducen llega la hora de marcharse, la opinión pública no conserva de ellos otro recuerdo que el que se puede conservar de lo que no ha servido para nada, ni bueno ni malo.

Dice *La Unión Democrática* que le tenemos mala voluntad y le tomamos por cabeza de turco, dejando en cambio sin contestación una porción de cosas que según el colega nos dice *El Republicano*.

No hay necesidad sino de fijarse en el mal humor del periódico centralista, y en las amenazas de dudoso gusto que nos dirige, para convencerse, aun sin haber leído *EL LIBERAL*, de que éste ha contestado y de que la respuesta ha hecho saltar al aludido.

Aparte de esto, nuestros lectores saben de memoria si hemos ó no hemos contestado á *EL Republicano*.

No habiéndose enterado de nuestra réplica al órgano de los únicos, tampoco se ha enterado *La Unión Democrática* de nuestras contestaciones al órgano de los silvelistas.

No nos sorprende. *La Unión Democrática*, dando diarias pruebas de su reconocida imparcialidad, se entera siempre de todo lo que se dice contra el partido liberal, y nunca de lo que se escribe en abono de éste y haciendo justicia á sus hombres.

Y de tal modo se fija el colega en nuestros escritos, que hace pocos días, citamos el caso como ejemplo, salió muy serio diciéndonos que

habíamos hablado de una visita hecha hace un año al marqués del Bosch por un señor cuya candidatura, aunque no ha cuajado, había sido anunciada.

Y con efecto, *EL LIBERAL* no había hablado del señor marqués del Bosch, sino del señor barón de Finestrat, y no es lo mismo lo uno que lo otro.

Para no cansar más al lector sirviéndole cosas de tan poca sustancia, vamos á repetir algo que ya hemos dicho.

Se nos acusa de no contestar á ciertos ataques porque cuando éstos se nos dirigen replicamos lo que viene al caso; se repite el ataque y duplicamos la respuesta; se insiste por tercera vez y pasamos á otro asunto, porque si nuestro adversario figura en el número de los sor-dos que no quieren oír, el público tiene muy fino el oído y le basta con que se le digan las cosas una sola vez.

El nombramiento del Sr. Astor dió margen á que durante un mes se repitiese todos los días la misma copla; la supuesta camaradería entre liberales y conservadores apareció estereotipada en las columnas de *La Unión Democrática* y de sus auxiliares, y sería ridículo que siguiendo su ejemplo abandonásemos el examen de asuntos y de problemas de verdadero interés general, para dar gusto á nuestros colegas, haciendo su juego y respondiendo á sus propósitos; en vez de reflejar los de nuestros jefes, nuestros comités, nuestros amigos y nuestros correligionarios.

No; no somos tan cándidos ni tan inocentes, y no siéndolo no hemos de imitar á *La Unión Democrática*, que se arranca ayer imaginando una carta suscrita por un fantástico colaborador, para resucitar un debate que ya está en autoridad de cosa juzgada por el público desde hace dos meses, sobre la conducta de los Estados Unidos y de los cónsules americanos y sobre otros temas que sirvieron de base á una polémica en que el colega hizo un papel que no le envidiamos.

Porque *EL LIBERAL* hizo observar á *La Unión Democrática* que los tercios de Flañda citados por el colega, sostuvieron una campaña bien conocida y mejor definida en los Países Bajos, á las órdenes del duque de Alba, nos dijo *La Unión Democrática* que aquella conducta ilustra significaba poco menos que un insulto y que una ofensa al ejército español; á los pocos días *El Ciclón*, en un trabajo de colaboración, calificó de cobarde al general Martiñez Campos.

El lector creará que *La Unión Democrática* aplicó á tan absurdo desahogo la misma censura que á la cita histórica y verdadera hecha por nosotros, pero como esto habría sido obrar con imparcialidad, el colega guardó el más absoluto silencio sin perjuicio de salir ayer hablando otra vez de su entusiasmo por la patria y por el ejército.

*Risum teneatis.*

Aún todavía nos dice *La Unión* que le dedicamos sendas columnas.

Y añade muy serio que usa ciertas frases porque no nos gustan.

Por nosotros puede el colega emplear el lenguaje y el estilo que mejor le plazca, en la in-

### LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordo para Inglaterra y puertos del Báltico,



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE ALICANTE Y BARCELONA

### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y GOROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C. V. San Fernando, 19.

### ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Angels, 19, Alicante

192

PEPITA, JIMENEZ

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

189

es difícil y resbaladizo con un párate ahí, con un qué ha-  
ves? mira no te caigas, desventurado! ó con otras ad-  
vertencias por el estilo. No chistar tampoco, ni oponer-  
eise en alguna manera, hallándose presente, al menos en  
espíritu, sentaba mal en algunos de los lazos que van  
y referidos. Por todo lo cual, á no dudarlo, el señor dean,  
con la mucha discrecion que le era propia, pudo escri-  
bir estos *Paralipómenos*, sin dar la cara, como si dijé-  
ramos.

Lo que si hizo fué poner glosas y comentarios de  
provechosa edificacion, cuando tal ó cual pasaje lo re-  
obiqueria; pero yo los suprimo aquí, porque no están en  
moda las novelas anotadas ó glosadas, y porque sería  
voluminosa esta obrilla, si se imprimiese con los men-  
cionados requisitos.

Pondré, no obstante, en este lugar, como única ex-  
cepcion é incluyéndola en el texto, la nota del señor  
dean sobre la rápida transformacion de D. Luis, de  
místico en no místico. Es curiosa la nota, y derrama mu-  
cha luz sobre todo.

Esta mudanza de mi sobrino, dice, no me ha dado  
chasco. Yo la preveía desde que me escribió las prime-  
ras cartas. Luisito me alucinó al principio. Pensé que  
tenia una verdadera vocacion, pero luego caí en la  
cuenta de que era un vano espíritu poético; el misticis-  
mo fué la máquina de sus poemas, hasta que se presen-  
tó otra máquina más adecuada.

Alabado sea Dios, que ha querido que el desengño  
de Luisito llegue á tiempo! Mal olérigo hubiera sido si

tud, penetrando en el abismo del alma y subiendo al  
ápice de la mente, D. Luis se sonreía y sospechaba que  
no había estado por completo en su juicio. Todo había  
sido presuncion suya. Ni él había hecho penitencia, ni  
él había vivido largos años en contemplacion, ni él ten-  
nia ni había tenido merecimientos bastantes para que  
Dios le favoreciese con distinciones tan altas. La ma-  
yor prueba que se daba á si propio de todo esto, la ma-  
yor seguridad de que los regalos sobrenaturales de que  
había gozado eran sofisticos, eran simples recuerdos de  
los autores que leía, nacia de que nada de eso había de-  
leitado tanto su alma como un *te amo* de Pepita, como  
el toque delicadísimo de una mano de Pepita jugando  
con los negros rizos de su cabeza.

D. Luis apelaba á otro género de humildad cristiana  
para justificar á sus ojos lo que ya no quería llamar  
caída, sino cambio. Se confesaba indigno de ser sacer-  
dote, y se allanaba á ser lego, casado, vulgar, un buen  
lugareño cualquiera, cuidando de las viñas y los olivos,  
criando á sus hijos, pues ya los deseaba, y siendo mo-  
delo de maridos al lado de su Pepita.

Aquí vuelvo yo, como responsable que soy de la pu-  
blicacion y divulgacion de esta historia, á creerme en  
la necesidad de interponer varias reflexiones y aclar-  
aciones de mi cosecha.

Dije al empezar que me inclinaba á creer que esta

teligencia de que eso que no nos gusta, le gusta menos a la Academia, y por lo tanto el público se convencerá de que La Unión no solo anda á cachetas con la sintaxis, sino que lo hace á sabiendas, y esto ya es más grave, no sirviéndole de disculpa el propósito, bien inocente por cierto, de llevarnos la contraria.

Los periódicos coaligados contra nosotros y que son como las hijas de Elena en número y calidad, han dicho de los candidatos del partido liberal que éstos no son más que renegados políticos, federales arrepetidos, apóstatas, especuladores, ambiciosos, explotadores de los intereses públicos, etc. etc., y todo esto, aplicado, no á una colectividad indefinida, sino á siete personas determinadas cuyos nombres son bien conocidos y generalmente estimados y queridos, no constituye, á juicio de nuestros colegas, un ataque personal; en cambio, el recuerdo de que un candidato republicano luchó como conservador en otras elecciones, y el de que, según dijo La Correspondencia, un centralista visitó al barón de Finestrat para rogarle que volviese á la Alcaldía, eso sí que constituye una campaña de difamación, sencillamente porque es EL LIBERAL el periódico que ha ofrecido esos recuerdos á la consideración del pueblo, para que éste aprenda, según la frase diaria, de un bondadoso y caritativo colega.

Entre los tres periódicos de que hablamos, el que más exagera la nota es La Unión Democrática, el cual, sin respetar siquiera la legítima aflicción en que una cruel é inesperada desgracia de familia había sumido al Sr. Fernández Grau, salió diciendo que éste era el nombre del concejal de quien otro periódico había dicho que se despedía de la Casa del pueblo adjudicándose una canongía de 999 pesetas anuales.

La noción más elemental de rectitud y de equidad aconsejaban al periódico zorrillista conceder una docena de líneas en sus columnas para reproducir la rectificación hecha por EL LIBERAL, explicando que lo que la Corporación municipal, sin intervención alguna de nuestro amigo había consignado en presupuesto, no era otra cosa que la suma indispensable para pagar los gastos de material que hasta ahora y como nuevo sastre del Campillo, venía pagando de su peculio el Sr. Fernández Grau, al ejercer gratuita y generosamente por propio y humanitario ofrecimiento, desde hace cinco años, la caritativa misión de asistir y de curar á los vecinos pobres que padecen enfermedades de la vista.

Esto, que tanto le hubiese enaltecido, no ha querido hacerle La Unión; ha preferido hacer caso omiso de nuestra explicación y repetir su injusto ataque en su número de ayer, y por dos veces; una en su sección política, y otra en la de noticias, diciendo, sin ser cierto, que un periódico noticioso anunciaba que nuestro amigo sería nombrado médico del Ayuntamiento con 999 pesetas de sueldo, afirmación que por otra parte acredita que La Unión desconoce en absoluto la forma en que el Ayuntamiento provee las plazas de médicos del cuerpo de Beneficencia municipal.

Y ahora, los lectores que juzguen á cada cual según sus obras.

### NUESTRA MARINA MILITAR

La gravedad de las circunstancias que la Nación viene atravesando, mucho más que la buena voluntad de los gobernantes, ha dado origen á que nuestra marina de guerra haya recibido un impulso bastante enérgico, mejorando mucho la cantidad y la calidad de su material flotante, siquiera haya sido á expensas de un sacrificio muy penoso, pero que el país ha realizado sin violencia, contestando con el tradicional no importa á todas sus penurias y á todas sus desgracias.

Dos nuevos y soberbios acorazados de combate estarán dentro de muy pocos días forman-

do parte de la escuadra; uno de ellos ha sido construido en los arsenales del país y constituye un motivo muy justo de orgullo para la industria nacional; el segundo procede de los astilleros italianos de Génova y arbolará airoosamente la bandera española.

El acorazado Carlos V, uno de dichos barcos, ha sido construido en el arsenal de la Carraca y acaba de realizar con felicísimo resultado sus últimas pruebas en las aguas de Cádiz, entre los aplausos y el júbilo de gran número de marinos é inmensa multitud de curiosos, que desde los muelles y desde los terrados contemplaban la gallarda marcha del nuevo crucero; en estas pruebas el Carlos V, cuyas calderas y cuyas máquinas principales y auxiliares han funcionado perfectamente bajo la acción de las más altas presiones, ha alcanzado un andar de diecinueve millas y algunas décimas, velocidad hasta hoy poco conocida en los barcos de nuestra marina militar; el radio de acción del nuevo buque le permite hacer la navegación de ida y vuelta de Cádiz á la Habana con el combustible almacenado en sus carboneras.

El Cristóbal Colón, que es el segundo de los cruceros de que hablamos, procede de los arsenales de la compañía italiana Ansaldo, y acaba de practicar también con éxito brillantísimo en aguas de Génova, las pruebas de estabilidad y de velocidad; esta última ha resultado de más de diecinueve millas, y es por lo tanto casi igual á la del Carlos V; otro tanto sucede con su radio de acción.

Un accidente, cuya índole no ha de retrasar la entrega del buque, ha ocurrido en el polígono ó campo de experiencias de tiro que el Gobierno italiano tiene establecido en las cercanías de Génova. Con asistencia de los representantes de la casa constructora, comisiones de artilleros y marinos italianos y españoles, se han verificado en dicho polígono las pruebas de los cañones de grueso calibre que ha de montar el Cristóbal Colón. Una de estas enormes piezas sufrió graves desperfectos al hacerse uno de los disparos; el cañón fué inmediatamente rechazado y será sustituido por otro, que telegráficamente se ha pedido á la casa Armstrong, haciéndosele las indicaciones convenientes para que sus ingenieros puedan apreciar las causas del accidente, evitando así que éste se repita.

Ya que hablamos de nuestros barcos de guerra, debemos consignar con cuánta complacencia hemos leído los despachos expedidos desde Orán por los corresponsales de los periódicos de París, dando cuenta de la llegada á aquel puerto de la corbeta Nautilus, escuela de guardias marinas y de la cariñosa acogida de que ha sido objeto por parte de las autoridades y vecindario de una ciudad cuyo solo nombre basta para evocar recuerdos de gloria y de grandeza para la patria hispana. De los otros recuerdos se conservan en la ciudad misma, no solo en su historia, sino en sus edificios y en sus fortificaciones. En Orán, cuyo nombre no se puede citar sin que acuda á la memoria los del insigne cardenal Ximénez de Cisneros y del sabio y bizarro ingeniero Navarro ó del glorioso emperador Carlos V, estaba anclada la fragata que en la marina francesa sirve como el Nautilus en la española, de escuela de guardias marinas. Entre las dotaciones de los dos barcos se han cambiado entusiastas demostraciones de cariño y de fraternidad que responden muy bien á los sentimientos de ambos pueblos; nuestra corbeta arboló la bandera francesa, y la fragata francesa hizo lo mismo con la bandera española, la oficialidad y los guardias marinas de los dos buques escuelas, se reunieron en espléndido y fructífero banquete que les fué ofrecido por el alcalde de la ciudad y al que también asistió con el personal á sus órdenes el cónsul de España; el acto, como pocos animado, fué muy rico en manifestaciones de entusiasmo y de cariño y en rasgos de ingenio, siendo muy aplaudidos los comandantes de ambos barcos,

el alcalde y el cónsul, al terminar los respectivos y sentidísimos brindis por la prosperidad y por la unión de ambos países y por las glorias de las dos escuadras.

El Nautilus continúa verificando felizmente su viaje de instrucción por las costas del Mediterráneo.

### LA FABRICA DE TABACOS Y LOS DIPUTADOS LIBERALES

El Republicano, á quien jamás hemos dirigido ataques de cierta índole; El Republicano, de quien no hemos dicho que escribe sueltos del género tonto ó artículos en los que se realiza una desdichadísima campaña personal; El Republicano, que al presentarse en el palenque periodístico fué objeto por nuestra parte de una acogida cortés y cariñosa, que fué traducida por La Unión Democrática como expresión de una misteriosa y formidable conjura; El Republicano, de cuyos amigos dijo el periódico silvelista que formaban parte de la triple alianza suscrita por conservadores, republicanos y liberales; El Republicano, en cuya candidatura no aparecen zorrillistas de la víspera ni candidatos tornadizos que hace dos años lucharon como ministeriales; El Republicano, de cuyos concejales acaba de decir El Graduado que no hicieron nada de provecho en la casa del pueblo, donde por dos veces se pusieron enfrente de los liberales, proclamando la doctrina de los hechos consumados y uniendo sus votos á los de los conservadores; El Republicano, decimos, escribe ayer un artículo de fondo, del cual con verdadera pena entresacamos las siguientes líneas, como muestra de la forma mesurada, equitativa y correcta con que ataca á nuestro partido y á nuestros amigos copiamos:

«Los que empeñan promesas de hacer algo por nuestra Fábrica de Tabacos, cuando no puede ser mayor la incuria del representante de su partido en Cortes que nada hace en pró de los intereses de nuestro pueblo que contempla con tristeza la orfandad de protección que encuentra en las esferas oficiales.»

El Republicano ha olvidado, al escribir esas líneas, que las bondades de que habla, si alguna vez han sido utilizadas por los diputados á Cortes del partido liberal, ha sido para conseguir del Ministerio de la Gobernación que éste revocase las declaraciones de incapacidad decretadas por el gobernador Sr. Madariaga contra los concejales centralistas señores D. Ernesto Villar y D. José García Soler; El Republicano, al escribir esas líneas, olvida que toda la prensa local publicó con aplauso tres cartas dirigidas por el director de la Tabacalera á los diputados D. Enrique Arroyo y D. Rafael Terrel y al senador D. Angel Fernández Caro, diciéndoles quedaban complacidos en sus respectivas gestiones y comunicada la orden de aumentar las consignaciones de labores en la Fábrica de Alicante, favor que á nuestros amigos hacia la Tabacalera, quebrantando acuerdos anteriores; El Republicano, al escribir esas líneas, olvida que el verano último estuvo acordada una reducción en el personal de operarias de la Fábrica; El LIBERAL, al tener la primera noticia del proyecto, telegrafió al Sr. Arroyo, y éste, trasladándose en el acto y por el primer tren desde El Escorial, donde recibió el aviso, á Madrid, visitó al director de la compañía, y como resultado de aquella visita, en la noche del mismo día recibió el jefe de esta Fábrica un telegrama ordenándole manifestase á las operarias que la compañía no disminuiría el número de cigarreras; por telegrama también nos lo anunció aquella noche el Sr. Arroyo, en despacho que publicamos á la mañana siguiente y que toda la prensa reprodujo con aplauso; El Republicano, al escribir esas líneas, ignora sin duda que poseemos una carta del jefe de un partido político, bien contrario del nuestro, en la que se felicita al Sr. Arroyo, por la feliz solución del gravísimo conflicto ocurrido en la Fábrica, siendo gobernador interino el señor barón de Mayals, y manifestándole que

ninguno de aquellos que se precien de buenos alicantinos, olvidaría nunca que millares de familias debían desde entonces al Sr. Arroyo sus medios de subsistencia.

Ya ve el colega que no hacemos aparatosos ofrecimientos para el porvenir; le refrescamos la memoria con hechos realizados, y cuya pública notoriedad no consiente siquiera el discutirlos.

El Republicano ha emprendido un camino muy peligroso, y no podrá quejarse cuando recoja las consecuencias que han de ser obligado corolario de su impremeditada conducta.

### RECUERDOS DE GLORIA

Señala hoy el calendario la fecha que basta por sí sola para abrillantar las páginas de la historia de la patria.

El pueblo levantando la bandera de la independencia el 2 de Mayo de 1808; la Marina, renovando el 2 de Mayo de 1866 sus laureles ante los muros del Callao; el ejército, entrando victorioso el 2 de Mayo de 1874 en la heroica capital de Vizcaya, hacen de este día, como decimos, una fecha imprecadera en la historia de la patria.

### DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

28 Abril.

Un journal amusant d'Amsterdam représente au fond d'une baraque de foire le combat de deux coqs: le Grec et le Turc. Autour de l'arène cinq personnes assises ou debout, cinq grandes puissances, regardent dans des attitudes diverses, avec égal attention. Un unique siège reste inoccupé. Le propriétaire est ailleurs: il est au premier plan en costume de Robert-Macaire, sous les traits connus de M. Chamberlain; il donne familièrement le bras à Bertrand John Bull qui tient à la main, toute déployée, une belle carte d'Afrique.

M. Chamberlain, le monocle à l'œil, dit d'un air gouaillier á son complice: «Pendant que les puissances sont occupées, n'ya a-t-il pas une chance pour nous de faire un bon coup?» John Bull sourit joyeusement: il a compris et ne demande qu'à marcher.

En effet, il marche très vite en Afrique. C'est même pour dégager son action principale de toute préoccupation accessoire qu'il se contente d'une place relativement secondaire en Orient. Du reste il a réalisé au moins une partie de son programme; si les complications actuelles sont moins grandes que ne le souhaitait Londres, elles son pourtant de nature á occuper les journaux, les Parlements, l'opinion européenne; la diplomatie et les gouvernements ont donc assez d'ennuis pour manquer de l'attention soutenue qu'exigent les progrès de l'Angleterre en Afrique.

Montmédy, 27 Avril. Hier soir, au moment où le train de Paris allait quitter la gare et s'engager dans le tunnel voisin, un grand bruit retentit.

La partie septentrionale du tunnel venait de s'écrouler sur une longueur d'une centaine de mètres interrompant ainsi la circulation sur la ligne des Ardennes. On évalue á vingt-cinq mètres l'épaisseur de la couche de terre enlevée.

Il est á craindre que de nouveaux éboulements se surviennent d'ici peu. Aussi toutes les précautions ont-elles été prises en vue d'éviter tout accident.

Si cet effondrement s'était produit quelques minutes plus tard, il aurait enseveli le train de voyageurs de 8 heures 33.

On prévoit, dès á présent, que les travaux de réfection nécessaires seront fort longs. En attendant leur achèvement, le transbordement des marchandises et des voyageurs se fait par véhicules de la gare de Montmédy á l'autre extrémité du tunnel, au village de Thoneles Prés, c'est-á-dire á une distance de trois kilomètres.

La Unión y El Fenix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Oléaga núm. 1 (Paseo de Recoletos).

GARANTIAS

Capital social efectivo...	Ptas. 12.000.000
Primas y reservas...	43.598.510
Total...	55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694.43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

parte narrativa ó Paralipómenos era obra del señor dean, á fin de completar el cuadro y acabar de relatar los sucesos que las cartas no relatan; pero entonces aún no había yo leído con detención el manuscrito. Ahora, al notar la libertad con que se tratan ciertas materias y la manga ancha que tiene el autor para algunos detalles, dudo de que el señor dean, cuya rigidez sé de buena tinta, haya gastado la de su tintero en escribir lo que el lector habrá leído. Sin embargo, no hay bastante razón para negar que sea el señor dean el autor de los Paralipómenos.

La duda queda en pie, porque en el fondo nada hay en ellos que se oponga á la verdad católica ni á la moral cristiana. Por el contrario, si bien se examina, se verá que sale de todo una lección contra los orgullosos y soberbios, con ejemplar escarmiento en la persona de D. Luis. Esta historia pudiera servir sin dificultad de apéndice á los Desengaños místicos del padre Arbiol.

En cuanto á lo que sostienen dos ó tres amigos míos discretos, de que el señor dean, á ser el autor, hubiera referido los sucesos de otro modo, diciendo mi sobrino al hablar de D. Luis, y poniendo sus consideraciones morales de vez en cuando, no creo que es argumento de gran valer. El señor dean se propuso contar lo ocurrido y no probar ninguna tesis, y anduvo atinado en no meterse en dibujos y en no sacar moralejas. Tampoco hizo mal, en mi sentir, en ocultar su personalidad y en no mentar su yó, lo cual no sólo demuestra su humildad y modestia, sino buen gusto literario, porque los

poetas épicos y los historiadores, que deben servir de modelo, no dicen yo, aunque hablen de ellos mismos y ellos mismos sean héroes y actores de los casos que cuentan. Jenofonte Ateniense, pongo por caso, no dice yo en su Anábasis, sino se nombra en tercera persona cuando es menester; como si fuera uno el que escribió y otro el que ejecutó aquellas hazañas. Y aun así, pasan no pocos capítulos de la obra sin que aparezca Jenofonte. Sólo poco antes de darse la famosa batalla en que murió el joven Ciro, revistando este príncipe á los griegos y bárbaros que formaban su ejército, y estando ya cerca el de su hermano Artajerjes, que había sido visto desde muy lejos, en la extensa llanura sin árboles, primero como nubecilla blanca, luego como mancha negra, y por último, con claridad y distinción, oyéndose el relinchar de los caballos, el rechinar de los carros de guerra, armados de tranculentas hoces, el gruñir de los elefantes y el son de los instrumentos bélicos, y viéndose el resplandor del bronce y del oro de las armas iluminadas por el sol; sólo en aquel instante, digo, y ró de antemano, se muestra Jenofonte y habla con Ciro, saliendo de las filas y explicándole el murmullo que corría entre los griegos, el cual no era otro que lo que llamamos santo y seña en el día, y que fué en aquella ocasión Júpiter salvador y Victoria. El señor dean, que era un hombre de gusto y muy versado en los clásicos, no había de incurrir en el error de ingerirse y entremetarse en la historia á título de tío y ayo del héroe, y de molestar al lector saliendo á cada paso un tanto

On attribue l'effondrement aux longues pluies d'hiver et à l'ébranlement produit par la destruction partielle que le tunnel a subi pendant le siège de Montmédy en 1870, ainsi qu'à divers travaux d'art qui y ont été exécutés postérieurement.

Son état de délabrement était, d'ailleurs, signalé depuis quelque temps. Aussi était-il l'objet d'une surveillance attentive.

Lundi, l'Académie des sciences a procédé à la désignación de dos candidatos para remplir la place laissée vacante par le décès de M. Fizeau au Bureau des longitudes. Deux de ses membres sont en présence, un géodésiste et un chimiste. C'est le premier, le colonel Bassot, qui l'a emporté et dont la nomination est certaine.

M. Bouquet de la Grye présente une magnifique carte de la Corse dressée par le département de la Marine. On nous signale un détail des plus curieux: ce travail est le premier qui ait été exécuté dans ce siècle. Tous les autres n'étaient que des rectifications plus ou moins médiocres de cartes du dix-huitième siècle.

M. d'Arsonval proteste contre les expériences présentées dans la dernière séance, et tendant à démontrer la non-existence de la lumière noire. M. Aimé Girard lit la première partie d'un long travail sur la manière d'analyser la constitution chimique du bière. Le mémoire de ce savant académicien sera exposé dans l'*Agriculture moderne*.

P. J.

(Reproducción prohibida sin citar la procedencia)

**Esterilización y aprovechamiento**

de las basuras y desperdicios de las grandes poblaciones

Objeto de serios estudios es, en los actuales momentos, la esterilización y aprovechamiento de los residuos de las grandes poblaciones, bien bajo el punto de vista de la higiene, bien bajo el punto de vista de su empleo como abonos para la agricultura. El *Petit Journal* de París, publica como suplemento todas las semanas una revista titulada *L'Agriculture Moderne*, y en su número del 18 del corriente, se ocupa de este interesante asunto en un bien pensado artículo que firma Camille Pabst. Este problema, dice el articulista, ha de ser resuelto lo más razonablemente posible, partiendo del principio de que es preciso disminuir mecánicamente y químicamente el volumen de los residuos, sin ocasionar pérdida ninguna en la cantidad de elementos fertilizantes que contiene. Puede apreciarse este procedimiento como un medio para enriquecer los abonos, puesto que los elementos útiles que contienen, han de encontrarse después de la operación, repartidos en un volumen más pequeño aumentando así el valor del abono que producen.

Sabido es, que los residuos de que se trata, son principalmente de origen animal ó vegetal. Los que proceden de deyecciones, contienen una gran cantidad de principios animales como así mismo y en mayor cantidad, los que proceden de los desperdicios de los mataderos. —Bajo el punto de vista de la higiene urbana, la conducción, conservación y aprovechamiento de estos residuos, deben vigilarse escrupulosamente, por ser los que en mayor cantidad dan vida a los gérmenes morbosos de enfermedades contagiosas.

A pesar de las severas prescripciones oficiales establecidas en muchas poblaciones, relativas a los procedimientos comunes de desinfección química, antes de ser enterrados, los despojos de los mataderos, estas precauciones son generalmente insuficientes, como lo son también las que se aplican a los cercados ó lugares donde se desuellan y descuartizan las reses enfermas, focos frecuentemente de microbios infecciosos. El enterramiento ordinario de estos residuos, es una operación que debe prohibirse en absoluto porque se corre el riesgo de que sean desenterrados fraudulentamente, é introducidos en el comercio bajo una forma cualquiera, y porque esta operación, hace perder más que la incineración misma, una fuerte proporción de elementos fertilizantes favorables a la agricultura. Es preciso pues adoptar un procedimiento intermedio, capaz de esterminar con seguridad todos los microorganismos, dejando intactos los elementos útiles. —Varios son los medios propuestos para llegar á este resultado.

El ácido sulfúrico á 60° Beaumé ataca con gran facilidad los productos orgánicos; así ha podido Mr. Aimé Gorard disolver completamente en 48 horas un carnero entero en una cantidad de ácido suficiente para cubrirlo; 320 kilos de ácido, han sido suficientes para disolver sucesivamente nueve cernechos de un peso total de 204 kilos. —La grasa, convertida al estado líquido, sobrenada en la superficie y puede ser recogida, en tanto que el jarabe negro obtenido puede servir para transformar en superfosfato azotado, abono de un gran valor fertilizante, el fosfato natural. Este procedimiento empleado en los mataderos de Marsella, ha dado excelentes resultados.

Se ha propuesto también hacer cocer estos residuos orgánicos, pero esta operación no presenta toda la garantía necesaria bajo el punto de vista de la esterilización, puesto que la temperatura no puede pasar de 100 grados; además, de la evaporación de este caldo, nacen abundantes vapores de gases infectos é insalubres.

Para evitar estos inconvenientes Mrs. de la Croix y Villaert han construido un aparato que funciona con gran éxito en los mataderos civiles y militares de Anvers y en otras muchas poblaciones de Europa: Es un vaso cerrado, en el que el vapor de agua puede elevarse hasta cinco atmósferas, lo que corresponde á 152° sin llegar á la saponificación de los cuerpos grasos (200°). El aparato en cuestión se compone: 1.º De un generador de vapor de dos metros de altura por 1.25 metros de diámetro, garantizado hasta seis atmósferas, pudiendo evaporar 100 kilogramos de agua por hora; 2.º La autoclave propiamente dicha (cilindro en plancha de hierro de 1.50 metros de altura por un

metro de diámetro, cuyo fondo está formado por una plancha metálica) donde llega el vapor de agua; 3.º Un decantador de grasa, cilindro vertical colocado bajo la autoclave, donde se recogen los líquidos; después de enfriados se forma en la parte superior una capa de grasa que sobrenada sobre el agua y encima de otra capa de gelatina; tubos colocados á la altura conveniente permiten la decantación de los diferentes productos; 4.º por último, el vapor que ha atravesado por la autoclave llega á un tubo superior, llamado condensador que está sumergido en agua fría y la condensación se hace en él rápidamente. Para evitar la inflamación de ciertos gases permanentes y combustibles que resultan de esta operación, otro tubo superior los conduce al horno. Esta rápida descripción del aparato, permite sin embargo, formar una idea de sus ventajas.

Acaba de crearse en París una sociedad con el objeto de tratar los residuos de las grandes poblaciones sobre el principio precedente, sin que haya contacto con el aire exterior, es decir, sin emanaciones, transformándolos en abonos completos muy concentrados. El sistema empleado se compone: De un disecador donde llegan los residuos previamente acidificados á fin de desinfectarlos y de fijar el azoe; estos residuos son agitados por ruedas de paletas en una corriente de aire caliente de 3 á 400°; este aire convierte en vapor los líquidos contenidos en los residuos, llevando consigo los gases infectos; el aire caliente sale del disecador para pasar por bajo de los secadores con una temperatura de 50 á 100° y entra en el refrigerante formado de cámaras herméticamente cerradas, sobre las cuales cae una lluvia muy fina de agua fría que condensa el vapor de agua separándolo de los gases; las aguas así formadas, son inodoras; un ventilador empuja los gases infectos en el horno gasógeno, donde se quemán y los productos de la combustión pasan al disecador, se les extrae para esparcirlos en secadores formados de planchas de hierro fundido, por bajo de los cuales se hace pasar el aire caliente, y cuando están completamente secos, se muelen y pulverizan para venderlos luego en esta forma á la agricultura.

Terminaremos haciendo conocer el sistema *Arnault*, basado en el mismo principio, para tratar racionalmente los residuos caseros. Este procedimiento descrito recientemente por monsieur Livache, Ingeniero de minas en la Sociedad protectora de la Industria Nacional, da, según parece, excelentes resultados en Filadelfia.

Los residuos son recogidos y conducidos á la Fábrica por medio de carretón cuidadosamente cubiertos y se colocan en depósitos especiales sin comunicación con el aire exterior. De estos depósitos pasan á calderas de vapor (*digesteurs*) de cinco metros de altura por un metro sesenta centímetros de diámetro, pudiendo contener 7 1/2 toneladas de residuos. Estas calderas reciben vapor á 4 1/2 atmósferas durante seis á siete horas; cuando se concluye la operación, se deja condensar el vapor, después se hacen pasar los residuos así tratados á una gran caja provista de un falso fondo, pudiendo contener hasta 250 toneladas. La parte líquida es una mezcla de materias grasas pasan á unas cubetas de depósitos; en este estado los cuerpos grasientos suben á la superficie del líquido y se extraen fácilmente por decantación. Las materias sólidas que quedan, se someten á la acción de prensas hidráulicas, de manera que aplasten todas las materias minerales que contiene la masa; de este modo se obtiene una masa compacta que en forma de ladrillos pasan á los secadores, en los que después de haber sufrido la acción del aire caliente á que se les somete, se reducen fácilmente á polvo, el cual se hace pasar luego por un tamiz para separar los residuos metálicos que puedan contener. El polvo que resulta de estas diferentes operaciones es completamente inodoro, puede conservarse largo tiempo y no dá mas que doce á diez y ocho por ciento de su peso inicial; contiene además la totalidad del azoe y del ácido fosfórico primitivo, perdiendo solamente un poco de potasa en la fabricación. Este abono se vende fácilmente á razón de 43 francos la tonelada. Se obtiene además de 2 y 1 1/2 á 5 por 0/0 de materias grasas, que se vende en bruto á razón de 0.30 reales de francos el kilogramo. La mayor parte de estas materias grasas se envían á Hamburgo, en donde se confeccionan con ellas las grasas para máquinas y hasta pomadas y jabones.

La Fábrica de Filadelfia, se compone de 20 *digesteurs*, pudiendo tratar por este sistema 450 toneladas de residuos diariamente y ha costado 625.000 francos á consecuencia de un concurso abierto para premiar el mejor sistema para la esterilización y bonificación de los residuos de que se trata; fué adoptado el sistema empleado en Filadelfia que venimos describiendo, habiendo sido reconocida su superioridad sobre todos los sistemas conocidos hasta hoy.

Mr. Camille Pabst, se lamenta de que París y las grandes poblaciones de Francia no hayan aceptado todavía este progreso. Según los datos recogidos, se calculan que cuatro fábricas de las dimensiones de la establecida en Filadelfia, bastarían para esterilizar y bonificar todos los residuos de París. El coste de estas cuatro instalaciones, sería el de dos millones y medio de francos como gastos de primera instalación, pero esta suma sería amortizada muy pronto puesto que se calcula que solo la Villa de París podría producir 75.000 toneladas de abono por año, dando un valor de 3.280.000 francos; y 6000 toneladas de grasa de un valor de 1.800.000 francos, ó sea en total, más de 5.000.000 de francos. De lo que queda expuesto, se deduce la conveniencia de que los municipios de las grandes ciudades imiten el ejemplo de los americanos, utilizando los procedimientos que estos han puesto en práctica para la limpieza de las letrinas y pozos negros especialmente en las poblaciones de gran vecindario, debiendo ser este asunto objeto de serios estudios no solo bajo el punto de vista higiénico evitando los grandes focos infecciosos, sino que también como medida económica

que daría grandes resultados, sin contar el gran beneficio que podría proporcionarse á la agricultura.

**SECCIÓN DE NOTICIAS**

El inspector de vigilancia Sr. Falcó, recientemente nombrado para la vacante ocasionada por el relevo de D. Salvador Baeza, ha sido destinado á prestar servicio en Alcoy, pasando á verificarlo en esta capital el de igual clase D. José Amat.

Nos asociamos con gusto al deseo expuesto por algunos colegas, á fin de que la señorita doña Eulalia Ferrer, distinguida alumna del Conservatorio nacional, y que hoy se encuentra en Alicante, acceda á tomar parte en un concierto que se piensa organizar con un fin benéfico y con objeto de que los aficionados á la buena música, tengan el gusto de oír á una cantante como la señora Ferrer, de cuyas facultades y de cuyo mérito artístico hemos oído hacer grandes elogios.

Ayer quedaron abiertos al público los inmediatos baños de Busot, cuya primera temporada oficial comienza en 1.º de Mayo y termina en fin de Junio.

El *Boletín oficial* publica una circular de la Junta provincial del censo de población, encargando á los Alcaldes remitan una relación del número de edificios habitados de sus respectivos pueblos.

El día 28 del corriente mes, á las diez de su mañana, se celebrará en la Sala Audiencia del Juzgado de primera instancia de esta capital la subasta pública para la venta de la plaza de Toros con sus amplios y accesorios, sin sujeción á tipo.

Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual al diez por ciento de la que sirvió de tipo para la segunda subasta, sin cuyo requisito no serán admitidos.

Se encuentra restablecida de la afección que le molestaba, la señora de nuestro querido amigo Sr. Fernández Grau.

Lo celebramos.

Para el sábado de la semana entrante se anuncia el casamiento, que se celebrará en la inmediata villa de Santapola, de uno de los hijos de nuestro querido amigo y correligionario D. Vicente Salinas, jefe de los liberales de aquella villa, con la bella y distinguida señorita de Bonmati, hija del jefe de aquellos conservadores.

Al acto, que será festejado con mucha esplendidez, han sido invitados gran número de amigos particulares de las dos familias.

Anticipamos á los novios la más cariñosa enhorabuena y agradecemos mucho la galante invitación con que nos ha favorecido el señor Salinas.

El distinguido y laureado artista D. Vicente Bañuls, ha tenido la bondad, que le agradecemos muy de veras, de remitirnos una magnífica fotografía, admirablemente hecha en el gabinete del Sr. Cantos, y que reproduce con gran riqueza de detalles y con excelentes tonos de luz, el artístico bajorrelieve dedicado por el Sr. Bañuls á la memoria de la que fué en vida excelente señora doña Juana Bascourt de Harmsen, baronesa de Mayals, ó como la llamaban sus amigos, Juana Santa Clara. Los rasgos característicos de aquella fisonomía que retrataba fielmente los sentimientos nobilísimos de un corazón generoso y de una alma grande, han sido reproducidos en el mármol por el inspirado artista alicantino, quien para completar dignamente ésta que es una de sus mejores obras, ha encerrado el bajorrelieve en un precioso óvalo de bronce fundido por el mismo Bañuls, quien para realizar este trabajo ha necesitado instalar en sus talleres una pequeña fundición que le ha permitido realizar su deseo con tanta perfección como hubiera podido conseguirse en la fundición barcelonesa de Más Riera.

Felicidades cordialmente al Sr. Bañuls por esta nueva prueba de su inspiración y de su talento, y le agradecemos mucho la preciosa fotografía que, según decimos, ha tenido la bondad de remitirnos con una cariñosa y expresiva dedicatoria.

**DECLARACIÓN**

Declaro por el presente que he sufrido cuatro años de leucorrea (flores blancas) y que tomando una cantidad de remedios, solamente conseguí curarme con las píldoras de hierro del Dr. HEINZELMANN.—*Angela F. Méndez* (Firma legalizada).

Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Ayer no dimos cuenta de la sesión del excelentísimo Ayuntamiento, por carecer de importancia los asuntos que en ella se trataron.

Ayer se retiró de la oficina enfermo, nuestro querido amigo y correligionario D. Ventura Arnáez.

Hacemos votos por que recobre pronto la salud perdida.

Signe bastante mejorado de su enfermedad, nuestro apreciable amigo D. Antonio Guillen Lopez.

**PÍLDORAS FERRUGINOSAS DEL DR. HEINZELMANN**  
Extremadamente grata, como la alegría de aquéllos que recuperan una vida reputada perdida, vengo á la imprenta para probar con más esta declaración la justa fama de las píldoras ferruginosas del Dr. HEINZELMANN. Abatida, postrada durante dos largos meses

en el lecho, sintiendo huir día por día mis pocas fuerzas, sufriendo tanto que no sabía dar nombre á las variadas enfermedades, he tenido la suprema felicidad de tomar las píldoras ferruginosas y á ellas después de Dios debo mi salvación.

Para todas las personas débiles, pobres de sangre, juzgo prestarles un servicio, indicándoles remedio tan eficaz.—*María A Justina Silveira*.—(Firma reconocida).

Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Tres verdades. Si bien es verdad que un modo de vivir, arreglado, sencillo y natural, es la mejor salvaguardia contra un sinnúmero de las enfermedades que atacan al hombre, también es verdad que las exigencias y los usos artificiales de la vida moderna dan lugar á excesos é irregularidades que, aunque en apariencia insignificantes, no dejan á la larga de causar un desequilibrio en las funciones de la economía física. El estómago y el hígado son los órganos que primero se resienten, y si no se atiende á sus primeros y leves desarreglos, pueden sobrevenir enfermedades graves y aun mortales. Otra verdad y muy importante, es que las Píldoras azucaradas de Bristol, no tienen rival en su prontitud y eficacia para normalizar la acción del hígado y del estómago cuando sus funciones se hallan alteradas.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

**Vapor NAGY LAJOS**

Saldrá de este puerto directo para Rouen y Dunkerque el 6 del corriente, admitiendo carga para dichos destinos. Consignatarios, señores Raymundo y compañía.

**ACADEMIA PREPARATORIA**

PARA EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS Espejo 5, 2.º izquierda

Director: D. Gabino Rodríguez de Llano, jefe del Negociado del Cuerpo y Vocal del Tribunal de exámenes en las dos convocatorias anteriores.

**PROFESORES**

Primer ejercicio Gramática castellana: D. José García Torres, oficial primero del Cuerpo de Correos y Abogado. Lengua francesa: D. Francisco Alvarez Alejandro, oficial del Cuerpo y profesor de Idiomas.

Aritmética: D. Román Ruiz de Olano, oficial del Cuerpo y Licenciado en Ciencias.

**Segundo ejercicio**

Geografía postal: D. Gabino Rodríguez de Llano.

Geografía universal: D. José Rodríguez de Llano, premiado en esta asignatura por la Escuela superior de Comercio.

**Tercer ejercicio**

Legislación, contabilidad, tarifas, etc. etcétera: D. José García Torres.

Honorarios. Todas las asignaturas, 25 pesetas mensuales; pago adelantado.

**NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL**

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

**BORRELL HERMANOS, Asalto, 52, Barcelona**

**Espectáculos**

PLAZA DE TOROS.—Gran corrida á beneficio de los soldados alicantinos que regresen heridos ó enfermos de Cuba y Filipinas.—Se lidiarán seis hermosos toros de cinco años, por las cuadrillas de *Gorete*, Machío y *Murcia*. Entrada general, 1'50 pesetas.—Mujeres, niños y soldados, 1 peseta.

**ULTIMA HORA**

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 1.º, 9 n.

Habana treinta insurrectos muertos algunas presentaciones.

Desapercibida fiesta trabajo; algunos meetings socialistas sin interés.

Martes fusilamiento anarquistas Barcelona, absueltos serán deportados costa Río Oro.

Violento terremoto Martinica, cuatro muertos cuarenta heridos.

Situación familia real Grecia crítica; dispúestose medios abandone Atenas.

Nada nuevo Filipinas.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería

Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

Venéreo-Sífilis

Reuma y Gota

Tisis

Impotencia

Nervioso

EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas. boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Curación é inmunidad con los remedios antisépticos, ANTISEPTICORRHOIC IYEL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) ANTISIFILITICO COPWEBER, para la sífilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, aljarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSSER, resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

y catarros crónicos por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Calman, la tos, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Audet. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR PARA EL SANGRE Y HUMORES ZARZAPARRILLA DE BRISTOL. CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES. EFTCAZ. AGRADABLE INFAIBIBLE.

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL VEGETALES AZUCARADAS. EFICACES. VISIVAS.

ANUARIO DEL COMERCIO DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA Y PORTUGAL. DECIMANOVENA EDICION, 1897. (BAILLY-BAILLIERE). Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893. Reconocido de utilidad pública por Reales órdenes. Obra útil é indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

VINO NOURRY YODO TANINO. Debilidad General, Anemia, Linfatismo, Enfermedades del Pecho. El Vino Nourry reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, usagres, etc.). Depósito: 110, Bruch, Barcelona y en todas las farmacias.

Se recomienda por todas las eminencias Médicas la Emulsión Marfil AL GUAYACOL como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar. Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo. Pídense siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósito central: González Marfil MÁLAGA.

El Anuario del Comercio lo forman dos tomos encartonados en tela de más de 1,500 páginas cada uno y comprende: 1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.º ESPAÑA: por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.º una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carterías, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.º, la parte oficial, y 3.º, las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen. 4.º Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.º Cuba, Puerto-Rico é Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.—6.º Estados Hispano-Americanos, divididos en: América Central: Costa-Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.º Reino de Portugal y sus colonias.—8.º Sección Batrajera.—9.º Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—12. Índice general. Precio: 25 pesetas.

NO MAS VELLO. Los Polvos Cosmético de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio: 2'50 ptas. bote, en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor en Barcelona, Borrell hermanos, farmacéuticos, Alsalto, 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España, mandando una libranza del Giro Mútuo de valor de 3 pesetas.

BORRELL HERMANOS. Acaño 52 Barcelona.

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

Espectáculos. MAX DE TOROS.—Gran corrida á beneplácito de señoras y señores en el teatro de las Cortes, el día 1.º de Julio. Hora: 8 y 9. Entradas: 1.ª 1.50 pesetas, 2.ª 1.00 pesetas, 3.ª 50 pesetas. Comienzo á las 7 y 8. Botellines de 1.50 pesetas. Botellines de 1.00 pesetas. Botellines de 50 pesetas. Botellines de 25 pesetas. Botellines de 10 pesetas. Botellines de 5 pesetas. Botellines de 2 pesetas. Botellines de 1 peseta. Botellines de 50 céntimos. Botellines de 25 céntimos. Botellines de 10 céntimos. Botellines de 5 céntimos. Botellines de 2 céntimos. Botellines de 1 céntimo.

DECLARACION. Declaro por el presente que he entido con claridad y he aceptado voluntariamente y sin reservas, todas las condiciones de la presente, y me comprometo á cumplir con ellas en todo y por todo. En fe de lo cual, he firmado y sellado el presente en la ciudad de Madrid, á los 15 días del mes de Julio de 1900. D. JUAN DE LOS RIOS.

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

Disponible por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre.